
关于发布《货物运输业小规模纳税人申请代开增值税专

用发票管理办法》的公告
国家税务总局公告 2017 年第 55 号

为贯彻落实《国家税务总局关于进一步深化税务系统“放管服”改革 优

化税收环境的若干意见》（税总发〔2017〕101 号）的精神，国家税务总局制定

了《货物运输业小规模纳税人申请代开增值税专用发票管理办法》，现予以发布。

特此公告。

附件：货物运输业代开增值税专用发票缴纳税款申报单

国家税务总局

2017 年 12 月 29 日

货物运输业小规模纳税人申请代开增值税专用发票管理办法

第一条 为进一步优化纳税服务，简化办税流程，方便货物运输业小

规模纳税人代开增值税专用发票，根据《中华人民共和国税收征收管理法》及其

实施细则、《中华人民共和国发票管理办法》及其实施细则等规定，制定本办法。

第二条 同时具备以下条件的增值税纳税人（以下简称纳税人）适用

本办法：

（一）在中华人民共和国境内（以下简称境内）提供公路或内河货物

运输服务，并办理了工商登记和税务登记。

（二）提供公路货物运输服务的，取得《中华人民共和国道路运输经

营许可证》和《中华人民共和国道路运输证》；提供内河货物运输服务的，取得

《中华人民共和国水路运输经营许可证》和《中华人民共和国水路运输证》。

（三）在税务登记地主管税务机关（以下简称主管税务机关）按增值

税小规模纳税人管理。

第三条 纳税人在境内提供公路或内河货物运输服务，需要开具增值

税专用发票的，可在税务登记地、货物起运地、货物到达地或运输业务承揽地（含

互联网物流平台所在地）中任何一地，就近向国税机关（以下称代开单位）申请

代开增值税专用发票。

第四条 纳税人应将营运资质和营运机动车、船舶信息向主管税务机

关进行备案。

第五条 完成上述备案后，纳税人可向代开单位申请代开增值税专用

发票，并向代开单位提供以下资料：

（一）《货物运输业代开增值税专用发票缴纳税款申报单》（以下简

称《申报单》，见附件）。

（二）加载统一社会信用代码的营业执照（或税务登记证或组织机构

代码证）复印件。

（三）经办人身份证件及复印件。

第六条 纳税人申请代开增值税专用发票时，应按机动车号牌或船舶

登记号码分别填写《申报单》，挂车应单独填写《申报单》。《申报单》中填写

的运输工具相关信息，必须与其向主管税务机关备案的信息一致。

第七条 纳税人对申请代开增值税专用发票时提交资料的真实性和合

法性承担责任。



第八条 代开单位对纳税人提交资料的完整性和一致性进行核对。资

料不符合要求的，应一次性告知纳税人补正资料；符合要求的，按规定代开增值

税专用发票。

第九条 纳税人申请代开增值税专用发票时，应按照所代开增值税专

用发票上注明的税额向代开单位全额缴纳增值税。

第十条 纳税人代开专用发票后，如发生服务中止、折让、

开票有误等情形，需要作废增值税专用发票、开具增值税红字专用发

票、重新代开增值税专用发票、办理退税等事宜的，应由原代开单位按照现行规

定予以受理。

第十一条 纳税人在非税务登记地申请代开增值税专用发票，不改变

主管税务机关对其实施税收管理。

第十二条 纳税人应按照主管税务机关核定的纳税期限，按期计算增

值税应纳税额，抵减其申请代开增值税专用发票缴纳的增值税后，向主管税务机

关申报缴纳增值税。

第十三条 纳税人代开增值税专用发票对应的销售额，一并计入该纳

税人月（季、年）度销售额，作为主管税务机关对其实施税收管理的标准和依据。

第十四条 增值税发票管理新系统定期将纳税人异地代开发票、税款

缴纳等数据信息清分至主管税务机关。主管税务机关应加强数据比对分析，对纳

税人申请代开增值税专用发票金额明显超出其实际运输能力的，主管税务机关可

暂停其在非税务登记地代开增值税专用发票并及时约谈纳税人。经约谈排除疑点

的，纳税人可继续在非税务登记地申请代开增值税专用发票。

第十五条 各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局可根据本

办法制定具体实施办法。

第十六条 本办法未明确事项，按现行增值税专用发票使用规定及税

务机关代开增值税专用发票有关规定执行。

第十七条 本办法自 2018 年 1 月 1 日起施行。《国家税务总局关于在全国

开展营业税改征增值税试点有关征收管理问题的公告》（国家税务总局公告 2013

年第 39 号）第一条第（一）项和附件 1同时废止。

关于《国家税务总局关于发布<</span>货物运输业小规模纳税人申请代开

增值税专用发票管理办法>的公告》的解读

发布日期：2018 年 01 月 05 日 来源： 国家税务总局办公厅

一、 相关背景

按照现行增值税发票管理制度规定，小规模纳税人大多不能自行开具

增值税专用发票，只能向注册地主管税务机关申请代开。作为公路运输主体，社

会个体车辆多为小规模纳税人，其经营灵活，流动性强，跨区域运输普遍存在，

其在异地开展运输业务时，如果无法及时出具发票，容易对其经营造成影响。针

对上述情况，我们积极研究制定了《货物运输业小规模纳税人申请代开增值税专

用发票管理办法》（以下简称《办法》），为纳税人提供开票便利。

二、《办法》的具体内容

《办法》主要明确了以下事项：

第一，明确了适用主体为在中国境内提供公路货物运输和内河货物运

输的小规模纳税人，且具备相关运输资格并已纳入税收管理。

第二，明确了纳税人可在税务登记地、货物起运地、货物到达地或运

输业务承揽地中任何一地，就近向国税机关申请代开增值税专用发票。



第三，明确了纳税人在申请代开专用发票时，应向代开单位全额缴纳

增值税；后续发生填写错误、服务中止、折让等情形，需要办理作废、红冲、重

开、退税等事宜，也应由原代开单位予以办理。

第四，明确了主管税务机关要加强本地和异地代开增值税专用发票相

关数据监控和分析。

第五，明确了纳税人申请异地代开增值税专用发票需要提交的资料、

纳税申报、纳税期限、主管税务机关征管职能等其他事项。






